



□本报综合报道

近日,云南昭通一代课教师疑因25年教龄不被认定而自杀的消息,引起社会对代课教师这一群体生存现状的关注。

代课教师自杀: 怎一个“痛”字了得



程兴贵生前照片和他填写的教龄认定材料(网络图片)

痛 代课教师疑因教龄不被认定而自杀

今年7月17日,22岁就开始代课生涯的盐津县落雁乡代课教师程兴贵的遗体在村子附近的小河内被发现。此前一段时间,现年已58岁的他一直为自己的教龄申报而四处奔走。

今年3月28日,云南省召开专题会议研究和部署解决中小学代课教师问题和原民办教师遗留问题。根据指导意见,这一工作有个人申报、身份认定和教龄审核、乡校村三级公示和待遇兑现等多个步骤。

据盐津县教育局介绍,按照省、市有关文件规定,教龄的认定需有物证,如工资花名册、合影、原始备课本、奖状等,或者有人证予以证明。

根据统筹安排,8月31日前,当地要完成所有申报人员的身份和教龄审核认定工作,并

进行县、乡(镇)、校、村四级公示。但在实际工作中,由于部分代课教师、民办教师的证明材料或证人暂时无法完全提供,认定工作实行分批次核实、确认。

代课教师自杀事件发生后,昭通市教育局和盐津县委、县政府组成了调查工作组。调查组认为,在调查过程中,未发现当地工作人员有违规、违纪行为。

调查组认为,由于在审核程兴贵的教龄时只找到了证明其教龄为17.5年的工资花名册,其本人没有继续向落雁中心校提供有效物证或人证,与其口述的25.5年教龄无法对应。按照程序,包括程兴贵在内的9名缺少物证、人证的申报对象被列在第二批核实认定名单上。

新闻背景

云南代课教师因25年教龄不被认定跳瀑布自杀

近期,云南10余万代课教师将获人生中最重要的一笔补助,但被要求自行举证证明代课经历。他们普遍缺乏物证,证人也大多年老或死亡。在艰难自证前,贫困衰老的代课教师程兴贵7月17日从家中冲出,从近50米高的瀑布跳下身亡。

微博热议

补贴未到身先死 长使代课泪满襟

@人民网舆情监测室:“善待代课教师不能仅靠曝光倒逼”。清退是教育进步使然,尊重则是一个社会的良知。

@不也就:艰难的求偿路,用生命的终结证明自己来过。难过……

@ZYQ:补贴未到身先死,长使代课泪满襟!——致因教龄难以自证而自杀的一云南代课教师。

@分手:如果相关部门多一些人性化,我想这样的事就不会发生了。试问那些相关负责人,如果事情发生在自己家人身上,你也会如此坚持原则吗?

相关链接

他的25.5年教龄终获认定

离教龄认证申报截止时间还有3天,程兴贵叫喊着“我有证人,我有证据”,在2013年7月17日的大雨夜,从家门前两岔河近50米高的瀑布跳下,自杀身亡。

程兴贵念叨的“证据”,源于一项已在云南等数省铺开的代课教师补助性政策。根据这项补助政策,教龄25.5年的程兴贵将获得25.5个月的补偿,每月830元,这将是他生平获得的最大一笔收入。但前提是,程兴贵必须找到证据或证人证明自己的任教经历。然而,程兴贵最终没能“证明”自己,走上了绝路。

程兴贵的葬礼举行期间,当地一直下大雨,之后他被安葬在代课时每天经过的一条山路旁边。2013年8月30日,在程兴贵自杀一个多月后,南方周末记者在共和村村委会宣传栏看到,程兴贵的名字出现在代课教师补充认定名单上,上面写着:程兴贵,教龄25.5年,2013年7月17日死亡。

痛 没有社保、医保,低廉的薪水令他们家徒四壁

代课教师,这一特定历史阶段的教师群体,一般无法享受与正式在编教师同样的工资待遇、社会保险、职称评定和相关福利。如今,少数代课教师“代转正”,大部分代课教师被辞退,而在教师紧缺的边远贫困山区,代课教师还在坚守与等待。云南不少农村学校都是一个代课教师守着一群孩子。

数据显示,目前云南省被辞退的代课教师约有15万。没有社保、医保,低廉的薪水令他们家徒四壁,很多代课教师用他们的青春年华支撑着农村教育。

近年,清退代课教师的工作一直在进行。

教师法颁布后,不符合教师条件的代课教师就更多了。近10年来,也存在因校点撤并需要辞退的民办教师和代课教师。此外,部分代课教师因为待遇较低,外出打工、自动离职或转为村社干部等。正常辞退的民办教师和代课教师作为临时用工,少数地方曾给予微薄的辞退补偿。

据调查,农村代课教师待遇严重偏低,转正没有政策依据。由于地方政府财力不足,代课教师月平均工资只有500元,与公办教师待遇相差很大,仅为公办教师月平均工资的1/5。

痛 农村教育的发展仍然让人担忧

2011年,教育部等四部委联合下发通知,要求重视代课教师在历史上的贡献,对解决代课教师待遇问题提出了明确要求。此后,云南省相关部门进行了紧锣密鼓的调研工作,到各州市县走访、慰问,广泛听取专家和代课教师代表意见,最终形成了云南省代课教师问题和原民办教师遗留问题的解决方案。

目前,因偏远农村师资力量匮乏等实际需要,云南仍然在岗的代课教师还有1万多,这部分人的待遇也得以提高。

据介绍,教育部督查组在云南考察后表

示,云南的相关政策为全国覆盖最广、措施最多、力度最大、解决最彻底,对已故代课教师也同样进行了补偿。

“虽然教育投入不断增加,代课教师的待遇有所提高,但农村教育的发展仍然让人担忧。”云南省社科院农村发展研究所所长郑宝华说,在中国尤其是西南地区的偏远农村,师资力量不足现象普遍存在。一些地区,外来教师不愿意去,吃不了那个苦,当地教师向外走,想有更好的发展。代课教师艰难撑起孩子们的一片天,仍然是一个清贫的群体。

家装建材 // 本栏目聘:业务人员 5名 400元/块 每周二、四刊登 广告热线:63330677

天恒装饰
TIAN HENG ZHUANG SHI GONG CHENG YOU XIAN GONG SI

好口碑 成就大品牌

联系电话:0379-64625981
联系地址:洛阳市西苑桥南中和花园楼下

森尔雅地板

贺3周年庆典 厂家直降40% 零利润销售

TCL32吋液晶电视机、高档休闲藤椅

赠大活动 一降到底:团购直供价78元/m²
拼团更给力:现场交定金再优惠5%

活动截止时间:2013年8月31日
地址:名优建材城C馆2楼5号 电话:62788598

致雅木门

连续6年荣获全国木门30强

纯手工、全原木·奢华木门

电话:65925777 62682727